

李克強：市場，法無禁止即可為 政府，法無授權不可為

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）國務院總理李克強近日在國務院廉政工作會議上強調，今年簡政放權的力度不能減，對那些反映多、意見大、又不利于激發市場活力的，還是要繼續取消下放。清單以外，一律不得實施行政審批，更不得違規新設審批事項。他指出，實際上這也是對「負面清單」管理模式進行探索。也就是說，對市場主體，是「法無禁止即可為」；而對政府，則是「法無授權不可為」。

李克強本月11日在國務院第二次廉政工作會議上的講話昨日全文發佈。他指出，去年政府系統反腐倡廉取得新成效。中央國家機關一般性支出壓減5%，會議費比上年減少52%，「三公」經費支出減少35%。大幅壓縮政府舉辦的儀式慶典和體育、文藝類活動，全國綜合性體育運動會由10個減為6個。審計機關移送的違紀違法案件線索2,000多件，促進財政增收節支和挽回損失4,000多億元。監察機關嚴肅查辦違紀違法案件，去年全國有4萬多名公職人員受到紀政處分，其中1萬多人被開除公職。

續執行八項規定

李克強表示，今年將繼續嚴格執

行八項規定和「約法三章」，「這是一條『高壓線』，而且要確保通上『高壓電』，誰也不能碰，誰碰就處理誰。」此外，今年簡政放權的力度不能減，要進一步取消下放行政審批事項，更多、更快釋放改革紅利，有效遏制權力尋租。取消下放審批事項，要把真正能夠激發市場活力的直接放給市場、放給企業。特別要下決心最大限度減少對投資項目的審批，同步減少、規範投資項目的前置審批，「搞市場經濟，誰投資誰承擔風險，大部分投資決策都應放給市場主體」。

他指出，對目前仍保留的審批事項，要公佈目錄清單，聽取基層和群眾意見。對那些反映多、意見大、又不利于激發市場活力的，還



李克強指出，對市場主體，是「法無禁止即可為」。圖為去年他在天津調研時到某企業了解經營情況。

是要繼續取消下放。清單以外，一律不得實施行政審批，更不得違規新設審批事項。

用制度管好權錢

在反腐倡廉方面，李克強強調用制度防治腐敗，用制度管權、管錢，念好約束權力的「緊箍咒」，形成不敢腐也不能腐的有效機制。他指出，今年要抓住重點，在容易

發生腐敗的領域，把制度先完善起來。要把工程建設項目招投標、國有土地使用權和礦業權出讓等公共資源交易，納入規範化、法制化軌道，領導幹部不能插手干預。進一步建立健全轉移支付管理制度，必須對導致「跑部錢進」的轉移支付進行清理、整合和規範，今年專項轉移支付項目數要減少三分之一左右。

會議指出，實現今年經濟社會發展目標任務，要向深化改革要動力，繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，穩定和完善宏觀政策框架，確保經濟運行處於合理區間，着力推動提質增效升級。要以經濟體制改革為重點，推進重要領域改革取得新突破，構建開放型經濟新體制，推動高水平對外開放，加快培育國際競爭新優勢。

會議指出，要增強內需拉動經濟的主引擎作用，促進農業現代化和農村改革發展，推進以人為核心的新型城鎮化，以創新支撐和引領結構優化升級。要促進教育事業優先發展、公平發展，推動醫改向縱深發展，促進文化事業和產業發展，推進社會治理創新。

政府工作報告 經改為重點

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記習近平24日主持中共中央政治局會議，討論國務院擬提請第十二屆全國人民代表大會第二次會議審議的《政府工作報告》稿。會議提出，要以經濟體制改革為重點，構建開放型經濟新體制，推動高水平對外開放，加快培育國際競爭新優勢。

發展迴旋餘地很大，今後一個時期保持經濟中高速增长具有良好基礎。我們要防微慮遠，趨利避害，把發展的主動權牢牢掌握在自己手裡。各級黨委和政府要堅持穩中求進工作總基調，把改革創新貫穿於經濟社會發展各個領域各個環節，保持宏觀經濟政策連續性穩定性，全面深化改革，實施創新驅動，加快轉方式調結構促升級，着力保障和改善民生，切實提高發展質量和效益，大力推進社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設，實現經濟社會持續健康發展。

財政貨幣政策續穩健

會議強調，中國仍處於可以大有作為的重要戰略機遇期，新型工業化、城鎮化持續推進，區域



習近平強調要保持經濟增長的合理速度，保持調控定力，使經濟運行處於合理區間。圖為習近平早前在湖南調研。

官媒述習經改思路：保持調控定力

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）在今年全國「兩會」召開前夕，新華社發表文章詳述十八大以來習近平關於經濟工作的重要講話，並將其經濟改革思路總結為善於把握大勢、運用底線思維、着力質量效益、保持調控定力、深化改革開放五大方面。

經改脈絡漸顯 經濟增長料7%

面對「三期疊加」的風險和挑戰，文章提到，以習近平為總書記的黨中央強調要堅持底線思維，牢牢把握穩中求進、穩中有為的工作總基調。而對於增長，習近平則強調把推動發展的着力點轉到質量和效益上來，加快經濟結構調整和發展方式轉變。他認為，「從根本上解決中國經濟長遠發展問題，必須堅定推動結構改革，寧可將增長速度降下來一些。任何一項事業，都需要遠近兼顧、深謀遠慮，殺雞取卵、竭澤而漁式的發展是不會長久的。」

文章提到，習近平強調要保持經濟增長的合理速度，保持調控定力，使經濟運行處於合理區間。文章指出，合理區間就是既不衝出「上限」，又不滑出「下限」。「上限」就是防止通貨膨脹，「下限」就是穩增長、保就業。根據這一要求，經濟學家預測，中國現階段經濟發展的上下限分別為9%和7%。

強調政貴有恆 不隨便翻燒餅

文章綜述了習近平對於改革開放的看法。習近平強調「堅定不移對外開放為中國經濟發展提供了重要的推動力」，並認為，中共十八大後，習近平致力於通過全面深化經濟體制改革、實施更加積極主動的開放戰略、實施自由貿易區戰略、建設「絲綢之路經濟帶」和21世紀「海上絲綢之路」等措施，釋放發展的強大動力。

談及科技創新，文章引述習近平的話指出，「我們這麼大的國家，不能做其他國家的技術附庸。我們引進技術，進行消化、吸收和創新，但不是什麼東西都可以引進，關鍵技術要靠自己」。

習近平強調：「中國是一個大國，決不能在根本性問題上出現顛覆性錯誤，一旦出現就無法挽回、無法彌補。」大國政貴有恆，不能隨便「翻燒餅」，那樣並不叫有魄力，相反是不穩當的表現。

香港中華總商會

香港友好協進會

解讀“兩會”論壇

全國人大、全國政協會議對國家及香港未來發展有着重要影響，權威專家學者為您深入剖析，解讀“兩會”重要政策，不容錯過。



賈康博士

財政部財政科學研究所所長



劉佳義先生

全國政協辦公廳研究室主任



盧中原博士

國務院發展研究中心原副主任
全國政協委員



譚惠珠女士

香港特區基本法委員會委員
全國人大代表



劉兆佳教授

全國港澳研究會副會長
全國政協委員

2014年3月25日（星期二）下午2:00-5:00 香港四季酒店大禮堂

費用 會員 > 免費 非會員 > HK\$200

語言 普通話及廣東話（設有英語傳譯）

查詢 香港中華總商會 司徒小姐 / 蔡小姐（電話：2525-6385 內線 15/16）

詳情請瀏覽
www.cgcc.org.hk